

## Отзыв

об автореферате диссертации Шаповала Виктора Васильевича «Теория и практика верификации словарных данных на основе источников», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальностям 10.02.01 – русский язык, 10.02.19 теория языка. – Москва, 2016.

Диссертация В.В. Шаповала посвящена разработке проблем развивающегося и перспективного направления в языкознании – лексикографической критике.

Не вызывает сомнения актуальность исследования. Посвященная вопросам улучшения лексикографических изданий и усовершенствования работы над ними, диссертация выполнена в русле новейших направлений теоретической и практической лексикографии. Издание в настоящее время многочисленных, разнообразных, но не всегда качественных словарей, публикуемых на традиционных бумажных носителях и в электронных формах, требует совершенствования словарного дела, новых подходов при работе лексикографов с источниками. Обоснованное выделение диссертантом в научной лексикографии в самостоятельное направление источниковедческой критики, безусловно, явится импульсом для новых исследований в области лексикографической критики. Разработка автором диссертации критериев верификации словарных данных будет способствовать достоверному, точному представлению русского языка в словарях.

Диссертация выполнена в лучших традициях отечественного языкознания: в её основе богатейший фрагмент национального языка – лексика ограниченного употребления, представленная в многочисленных словарях и текстовых источниках. Положительно, что внимание автора диссертации сосредоточено на значительном по объёму, своеобразном, ценном по репрезентируемой информации, но слабо документированном диалектном и жаргонном языковом материале. Его лексикографирование связано с большими трудностями в силу прежде всего недостаточности сведений, что нередко является причиной ошибочного, неточного толкования отдельных лексем в словарях.

Считаем, что диссертация В.В. Шаповала, судя по автореферату, обладает не только новизной и теоретической значимостью. Она имеет большую практическую ценность. Работа содержит важную, интересную, новую информацию для обучающихся и обучающихся лексикографии. Без сомнения, материалы диссертации, её выводы будут востребованы лексикографами, историками языка, диалектологами. Нельзя не согласиться с утверждением диссертанта о том, «важно отграничить и маркировать весь сомнительный лексический материал как в частных, так и в сводных лексикографических описаниях» (с.21).

О высоком уровне апробации диссертационной работы В.В. Шаповала свидетельствует значительное число публикаций, отражающих основные положения и результаты исследования по теме диссертационной работы: 113 публикаций, из них 21 статья опубликована в рецензируемых научных изданиях, рекомендуемых ВАК РФ.

На основе автореферата докторской диссертации считаю, что научное сочинение Шаповала Виктора Васильевича «Теория и практика верификации словарных данных на основе источников» отвечает критериям, указанным в «Положении о порядке присуждения ученых степеней», утвержденном постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а его автор, Шаповал В.В., заслуживает присуждения ему учёной степени доктора филологических наук по специальностям 10.02.01 – русский язык, 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук (специальность 10.02.01 – русский язык),  
профессор, ФГБОУ ВО «Орловский государственный  
университет имени И.С. Тургенева»,  
профессор кафедры русского языка

Бахвалова Татьяна Васильевна

302028 г.Орел, Пролетарская Гора, 11, кв. 10  
тел.: 89102649589  
e-mail: vtv-orel@yandex.ru

22. 09. 2016

